

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XIX

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes 1. Peseta
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Jueves 2 de Marzo de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 48

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Al día

¿Dices que este es el Congreso? Vé y cuéntaselo á tu tía y á otro perro con tal hueso, porque esto es... pastelería.

Cuidadito con Romero, porque ese es ave de paso, que, en lugar de recibirlo, vá repartiendo cañazos.

Germancito me abandona? ¡Mira tú que desazón! Paco, Pepe y Valeriano

Gran batalla hemos ganado porque, entre muertos y heridos, lo menos, según mi cuenta hay doce carros... vacíos!

—Mi enhorabuena, Don Práxedes: fué sonada la victoria!
—Mire usted, dos cómo esa, y que preparen la fosa.

Si yo con tú al fin me caso, no es que ti estime y ti ame. es na mas pá que patée el gorrino de tu padre.

A nosotros no nos vengán con *vesitas é inspecciones* porque aquí *toos* sabemos lo que son estas *quistiones*.

Conque viene de *Palencia* y además se llama *Roure*, y gasta poca paciencia, y un grueso bastón de roble?

Con tales antecedentes crece y escampa la escama, y aquí en Tortosa ya hay gentes metidas bajo la cama.

En cambio, el pueblo esquilado alegre y tranquilo espera, y repite alborozado: *¡de buen palo es la madera!*

CECILIO MIQUEL.

Vinaroz 1.º 3-99

SENADO

SESIÓN DEL DIA 1.º DE FEBRERO

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Montero Ríos; después de leerse y de aprobarse el acta anterior y de darse cuenta del despacho ordinario, los señores Rodríguez Yagüe y Mendisqueta hacen que sus voces figuren con los de la mayoría en la votación de ayer.

Suspensión de sesiones

Inmediatamente un señor secretario da lectura de la comunicación que á la Cámara dirige el presidente del Consejo diciendo que, hallandose el Gobierno en crisis, se suspenden las

Después de leída la comunicación, se levanta la sesión.

CONGRESO

SESIÓN DEL DIA 28 DE FEBRERO

(Sigue hablando el señor Romero Robledo.)

Mi reconciliación con el señor Silvela es imposible. (Risas y rumores.)

Añade que sería inoportuno exigir en estos instantes al Gobierno responsabilidades por la guerra. (Rumores.)

La gente nueva, la opinión sana, los que no incurrieron en complicidad, tendrán siempre derecho á exigir cuentas.

Agrega que la guerra fué provocada por los sentimientos de los cubanos.

Para juzgar equitativamente, tendría que hacerse un análisis muy extenso, cuyos resultados quizás demostrarían que muy pocos son los que están limpios de pecado.

Dejemos á la Historia que nos juzgue á todos y que la conciencia juzgue á cada cuál.

Censura el orador la conducta de los gamacistas.

Eilos han comprometido la vida del Gobierno, nosotros y los republicanos la hemos salvado. (Rumores prolongados.)

La concentración liberal es ya un hecho. (Aplausos prolongados en la mayoría.)

Los campos están deslindados.

A un lado los liberales, al otro los reaccionarios. (Aplausos y protestas.)

nosotros los que al calor de la libertad tanacimos, los que con nuestros esfuerzos la conquistamos, aquí unidos en hora del peligro, al lado de ella para vencer ó morir luchando. (los liberales aplauden. Protestas en los escaños conservadores.)

Amazo y Silvela se unirán; tiempo ace que lo preveo. (Rumores.)

Han nacido el uno para el otro, son los mismos. (Rumores y risas.)

Hijos de la disidencia, es justo que ambos vivan en estrecha alianza. (Rumores.)

La hora es ya del deslinde; cesen los convencionalismos; los liberales nosotros; ellos que sean para defender la reacción.

(Protestas prolongadas que los ministeriales no logran ahogar con sus batallas ha de ser tremenda, encarnizada.)

Ya no es lucha de jefaturas, ni pugilato de ambiciones; es la lucha por la vida ó la muerte de los ideales que siempre sustentamos. (Rumores.)

Silvela se ha constituido en protector de la conciencia católica, cometiendo una verdadera profanación. (Rumores)

La conciencia católica no necesita protectores, no necesita el favor del Sr. Silvela. (Rumores.)

Al glorioso Pontífice que con tan exquisita habilidad rige la iglesia, no ha de gustarle la protección que espontáneamente quiere dispensar el señor Silvela á la religión de nuestros padres.

Sabe S. S. que la actitud en que el Sr. Silvela quiere colocarse ha de producir á la Iglesia muchos disgustos pues solo servirá para revivir odios, luchas y rencores que hoy se hallaban adormecidos, solo servirán para traer la lucha donde existía la paz.

(Aplausos en la mayoría y protestas entre los conservadores.)

Silvela con el polvo de oro de sus alardes oratorios intenta deslumbrar al verdadero partido conservador, que no lo forman los elementos que están á su lado sino otros elementos que jamás formaron parte de la comunión cuyo gran apóstol fué el llorado Cánovas.

(Protestas entre los conservadores.)

Silvela quiere romper los principios liberales que siempre fueron la base del partido conservador.

Yo no puedo aceptar ese programa conservador sofisticado que el señor Silvela ofrece; yo no puedo renegar

de mi historia para seguir al usurpador de la herencia de Cánovas.

(Protestas ruidosas.)

Por esto hoy rompo unos lazos que mi patriotismo anudó.

Por esto hoy dejo de ser conservador para volver á mi origen.

(La mayoría ovaciona al señor Romero.)

(El señor Romero dirigiéndose á los ministeriales:)

Voy con vosotros, pero tened en cuenta que yo no quiero cargos ni mercedes en vuestro partido, voy solo para luchar.

Pero si Silvela y sus amigos obtienen este poder, por el que tanto suspiran, entonces reclamaré en vuestro partido un puesto en la vanguardia ó en la retaguardia; de honor ó de confianza.

Termina el señor Romero Robledo ensalza al ejército, al que dice debemos las más hermosas conquistas de la libertad de la democracia.

Se levanta la sesión á las siete y media en punto.

SESIÓN DEL DIA 1 DE MARZO

Preside el señor marqués de la Vega de Armijo.

Después de aprobada el acta y leída la comunicación de suspensión de sesiones, el señor presidente levantó la que se estaba celebrando.

La administración de Justicia

Tener una sabia y recta Administración de Justicia donde el abuso encuentre muralla de granito y encuentre el derecho de los ciudadanos amparo contra la arbitrariedad, es cuestión capital y esencialísima en la organización de un Estado. Por eso habrán producido en el país escándalo y amargura las denuncias hechas en el Congreso por el diputado señor Uria de las ilegalidades y tropelias cometidas por el señor Groizard en los nombramientos, traslados y ascensos de jueces y magistrados.

En traslados sólo, lleva el señor Groizard hechos trescientos cuarenta y tantos en los meses que lleva de ministro de Gracia y Justicia, dándose el caso de que algunos jurados en tres meses han tenido cinco jueces, y magistrados que en cinco meses han tenido cinco nombramientos. El foco de estas inmundicias han sido las provincias de Badajoz y Cá-

ceres, y especialmente el distrito de Don Benito, por donde es diputado un hijo del señor Groizard.

El ministro no se ha limitado á cobrar á toda su parentela y á procurarles ascensos rapidísimos, sino que además por servir intereses del caciquismo, para que su hijo asegure el distrito y á él le quede siempre como feudo el reino de Extremadura, ha colocado en juzgados á todos los abogados de aquella tierra, que le son afectos, y ha puesto en todos los partidos judiciales extremeños jueces que son su hechura. Para ello ha cometido arbitrariedades sin cuento. Se ha valido del cuarto turno y ha colocado en juzgados de término aspirantes suspensos en las oposiciones á la judicatura, en tanto que individuos que obtuvieron plaza están en los de entrada ó no han sido aun colocados.

Por el cuarto turno ha dado también juzgados á abogados con dos años de ejercicio ó de matrícula, con tal descaro que para uno de ellos se alegaba como único mérito en la *Gaceta* el haber sido un año presidente del Ateneo de Don Benito!

Son innumerables los casos de abuso citados en el Congreso por el señor Uriá y seguramente á estas horas los conocerá el país. ¿Qué confianza puede tener nadie cuando así se procede en la Administración de Justicia? El señor Groizard ha sido la segunda

vez que se le ha quitado el nombre de ministro del cuarto turno después de la interpretación que le hizo el diputado don Alfonso González, denunciando los escándalos que también cometió en el mismo asunto.

Cuando tales cosas salen á la superficie, el país no puede menos de considerar que todos nuestros organismos están podridos.

Es en efecto monstruoso, que mientras la nación era víctima de tremendos desastres por torpezas y abandonos del gobierno, los individuos que lo formaban se ocupaban sólo de sus miras particulares, contribuyendo á desquiciar más á la patria, minando y desmoralizando sus organismos fundamentales. Puigcerver amparaba el caciquismo murciano; Groizard pervertía y escandalizaba la Administración de Justicia, y ¿qué harían los demás? Ya se irá sabiendo, pero basta la muestra para comprender que dirigida por tales hombres la nación tenía que caminar de desastre en desastre hasta parar en la triste situación actual.

LA CUARESMA

A la tempestad, sucede la calma.

Tras de las fiestas paganas del Carnaval, los ayunos y abstinencias propios de Cuaresma.

Cuarenta días que la iglesia destina á mortificaciones de la carne, en conmemoración de los cuarenta que ayunó Jesús Cristo antes de la Pasión.

La Cuaresma significa el predominio temporal de los pescados y las le-

gumbres sobre cualquiera otra se de alimentación.

La higiene aconseja también estos meses las comidas ligeras la continencia en el uso de los vinos y empezarse á sentir los efectos positivos de la primavera.

Marchando de acuerdo la religión y la ciencia, ambas recomiendan un mismo método de vida y á él han de someterse de buen grado los que por igual aprecien la salud del alma y la del cuerpo.

En este periodo del año constituyen un plato nacional las espinacas, esa planta de la familia de las nenopodeas, originaria del Asia Ceral, importada en España por las legnes árabes.

Por todas partes percibiréis ahora el olor á potaje y aceite frito, esolor genuinamente español, que no han podido destruir las comidas exóticas y las aficiones serviles á la comida extranjera.

Con la llegada de la Cuaresma suelen hacer su aparición las primeras violetas, flor poética de los campos, de morados tonos y gratos perfumes, y de tan completo y despótico dominio que en ella buscan el mejor adorno desde la altiva y linajuda dama que las prende en artístico ramo sobre los primores de la *toilette*, hasta la más humilde zagala que las luce entre las opulentas trenzas y sobre el vistoso y relevante corpiño.

res, como grata ofrenda á la Virgen, y encerradas en elegantes búcaros embalsaman el ambiente del misterioso y aristocrático *boudoir*.

Espinacas y violetas son alimentos necesarios en la Cuaresma.

Tienden aquéllas á satisfacer las necesidades del cuerpo, y estas representan el regalo y la alegría del alma.

Nacidas las dos de una misma madre, de la tierra, viene á cumplir difente destino, realizándose una vez más las leyes inmutables á que obedecen todas las cosas creadas.

Y violetas y espinacas son de condición tan modesta, que están al alcance de todos los deseos, y con su posesión pueden satisfacerse todas las clases sociales.

Después, cuando termine el periodo de la Cuaresma; y las campanas con ruidosos volteos, y con himnos triunfales el órgano, canten la resurrección del Martir del Gólgota, quedarán las espinacas relegadas á un pasajero olvido, y las violetas, las poéticas violetas, se irán deshojando lentamente entre el alegre estallido de la primavera, y sus pétalos caerán sobre la tierra en fecunda simiente, para preparar el brote de otras nuevas flores...

CRONICA

La Diputación provincial y nuestro Ayuntamiento

Continúa el embargo de los ingresos municipales para el pago del contingente provincial, si bien nuestro alcalde interino y boschista, procura

por medios ridículos entorpecer el curso de la comisión ejecutiva.

Esperamos, pues, que el presidente de la Diputación provincial hará entender á nuestro monterilla y á sus compinches, que se acabó la época de hacer mangas y capirotos de los intereses municipales y que á buenas ó á malas paguen lo que adeudan, ya que sus enormes descubiertos tienen por origen las defraudaciones, la rapiña y las estafas organizadas en su administración, como se ha acreditado en la Memoria de la inspección girada á nuestro Ayuntamiento.

Formación del batallón

Al objeto de formar el primer batallón de Almansa y revistar las fuerzas, ha llegado este mediodía la bandera con el general de división Sr. Gomez Solano, acompañado de sus ayudantes, y el coronel de Almansa don Emilio Cremata, el teniente coronel jefe del batallón D. Clemente Ruiz de Parra y el teniente coronel de ingenieros don Ramón Martí.

Una compañía, con las bandas de cornetas y tambores, ha tributado en el andén de la estación, los honores de ordenanza.

Bienvenido

Ha llegado á nuestra ciudad acompañada de su distinguida familia, el nuevo teniente coronel del Regimiento plaza, don Clemente Ruiz de Parra.

Le enviamos nuestra bienvenida, deseándole al propio tiempo feliz estancia en Tortosa.

Conferencias agrícolas

Por indisposición del ingeniero agrónomo don Hermenegildo Gorria, no podrán tener lugar las anunciadas conferencias agrícolas que en los días 4 y 5 del corriente mes habia de dar dicho señor en esta ciudad.

Lo sentimos.

Agresión

Anteayer en el vecino pueblo de Tivenys un joven de 18 años disparó la escopeta contra otro de 16, atravesándole el antebrazo en el punto de unión con la mano.

Exenciones

El domingo próximo tendrá lugar en las Casas Consistoriales la clasificación y declaración de soldados; deben de resolverse todas las incidencias durante el actual mes.

Pisos para alquilar

Los hay en buenas condiciones en las calles de Moncada 16 y Rosa 17.

La veda

Desde ayer ha quedado absolutamente prohibida toda clase de caza hasta 1 de setiembre. En las albuferas ó lagunas donde se acostumbra á cazar los ánades silvestres podrán realizarse hasta 14 de marzo.

Las palomas, tórtolas y codornices

podrán cazarse en agosto en aquellos predios en que se encuentren levantadas las cosechas.

Las aves insectívoras no pueden cazarse en tiempo alguno, en atención al beneficio que reportan á la agricultura.

Perros contrabandistas

De algún tiempo á esta parte venía notándose en Jerez la desaparición de perros suponiéndose que eran robados para llevarlos al campo de Gibraltar donde los dedicaban al contrabando del tabaco.

Entre los perros robados, dice un periódico de Cadiz, lo fué uno de un rancho de Berlanga, hermoso animal de gran corpulencia, cuya desaparición sintió mucho el amo porque era un fiel é inteligente guardador de la hacienda; el lunes, después de 19 meses de ausencia, se presentó el perro en el rancho, haciendo muchos festejos á su amo, que lo recibió con la alegría consiguiente y con no poca sorpresa, porque el perro traía perfectamente acondicionada sobre el lomo una especie de albarda que contenía nada menos que 16 libras de tabaco.

El Arte

Se ha publicado el número octavo de esta notable revista con preciosos grabados y notable texto.

La revista de D. José María Bernis Puente de Piedra. 1.

Navegación aérea

Con el título de «La conquista de los aires» publica el Sr. G. Jouglá, en *La Vie Scientifique*, un trabajo resumen de las tentativas llevadas á cabo en los últimos tiempos para dar dirección á los globos.

De entre los diferentes experimentos, más ó menos frustados, que cita el señor Jouglá, sacamos los siguientes detalles referentes al globo de aluminio probado hace poco en Alemania con éxito bastante satisfactorio.

Parece, á primera vista, que hasta el descubrimiento del aluminio, metal ligerísimo, á nadie se le hubiera ocurrido construir un globo metálico destinado á remontarse en los aires, y sin embargo en 1842 hubo quien se atrevió á formar una esfera hueca con hojas delgadas de cobre, y á esperar ansiosamente que tal esfera se elevase. Lo cierto fué que la tal esfera no se movió del suelo, y por «pesada» hubo que venderla «al peso»; ironía cruel—dice el señor Jouglá—tratándose de un objeto que pretendía ser más ligero que el aire.

Pero, una vez disponiendo del aluminio, el problema, si no se ha resuelto, al menos ha dado indicios de ser soluble, porque el aerostato sistema Schwartz ha llegado á flotar en la atmósfera.

El ingeniero alemán señor David Schwartz concibió el proyecto de crear un globo dirigible de aluminio,

y se ocupó concienzudamente en madurar su idea y perfeccionarla, sin llevarla a la práctica hasta creerse seguro del resultado. Cuando había llegado a este convencimiento, le sorprendió la muerte, y el Sr. Schwartz no logró la satisfacción de ver a su idea tomar cuerpo.

Lo curioso del caso es que el difunto había logrado infundir tal fe en el invento a su viuda, que ésta no descansó hasta conseguir del Gobierno alemán la protección necesaria para dar forma a la idea de su marido.

El globo de aluminio que sirvió para prueba tan curiosa tenía forma de proyectil, y media 40 metros de longitud. La barquilla estaba unida al aerostato por medio de una armazón metálica para imprimir al aparato movimientos horizontales y verticales, tenía cuatro hélices impulsadas por un motor de bencina.

La primera dificultad que se presentó para la realización del invento fue la de expulsar el aire que llenaba aquel inmenso cascarón rígido y sustituirlo por gas del alumbrado; lo que consiguieron los «ingeniosos ingenieros» que dirigían las pruebas, introduciendo en el globo de metal otro globo de seda ordinaria, igual forma y tamaño: plegado el globo interior, se infló de gas, expulsando el aire, y luego se cortó y extrajo la seda con cuidado, quedando el globo de aluminio lleno de gas, como se deseaba.

Así aligerado, se elevó el aerostato unos 400 metros de altura, donde se detuvo un instante, marchando después contra el viento, virando y haciendo evoluciones diferentes veces.

Pero, por desgracia, la fuerza ascensional resultó tan reducida, que solo pudo ocupar la barquilla un aeronauta, el señor Jagela, el solo teniendo que atender al motor, a las hélices, a la dirección y los diferentes órganos de descenso, obligaciones múltiples que no logró simultar, viéndose obligado a abrir la válvula, a ponerse en salvo descolgándose y a dejar que el aerostato se apabullase contra el suelo, después de haberse balanceado majestuosamente en los aires durante cuarenta y siete minutos.

La prueba indicada se ha verificado en Tempelhof (Alemania), y aunque el éxito no haya sido completo, ha quedado demostrado el principio, lo cual ha bastado para que se intenten nuevos experimentos de la misma índole que se realizarán muy pronto.

Telegramas

ULTIMAS NOTICIAS

Correo de la tarde

Graves noticias

Madrid, 1.º, 6'30 t.

La «Correspondencia de España» publica un suelto diciendo que el go-

bierno ha recibido graves noticias de Manila que no ha querido facilitar al público.

Este suelto parece guarda relación con un telegrama que dice:

«Aguinaldo rechaza los 500.000 pesos que le ofreció el general Ríos y pide ahora siete millones por el rescate de los prisioneros españoles.»

Mejoría del Papa

El Sumo Pontífice está muy mejorada.

Cuestión zanjada

Ha quedado satisfactoriamente resuelta por medio de una acta la cuestión personal surgida entre los directores de «La Epoca» y «El Nacional» por la publicación en este último periódico de un artículo titulado «¡A callarse!»

Visitas a Palacio

Esta mañana estuvieron a visitar a S. M., los generales López Domínguez, Gamarra y Montaner.

Firma regia

Ha despachado con S. M. el ministro de la Guerra, firmando el decreto nombrando comandante general del 8.º cuerpo al general Lachambre.

LA CRISIS

Sagasta en Palacio

A las once y media llegó a palacio el Sr. Sagasta.

El presidente del Consejo de ministros hizo a S. M. larga historia de los debates habidos estos días en ambas cámaras y de la votación de ayer en el Senado.

Acto seguido el Sr. Sagasta puso en manos de S. M. la dimisión de todo el ministerio.

S. M. la Reina dijo al Sr. Sagasta que hasta tanto consultara con los presidentes de las Cámaras rogaba al Gobierno continuase en su puesto.

Movimiento político

En el Congreso y en el Senado hay mucha animación; se discute y hacen mil cálculos acerca de la solución de la crisis.

Los silvelistas están muy esperanzados y los gamacistas se muestran muy orgullosos por haber determinado la caída de Sagasta.

Conferencias

A la una y media estuvieron varios ministros conferenciando con éste.

A las cuatro se han reunido en casa del presidente dimisionario, todos los ministros.

Consultas

S. M. la Reina ha citado a las cinco y media al Presidente del Senado señor Montero Ríos y a las seis al del Congreso Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

Más de la crisis.—Impresiones

Madrid, 1, 8 n.

Se ha reunido la minoría republicana para apreciar la actual situación política, mostrándose favorables a la continuación del partido liberal.

Varios ministros, tratándose del actual estado de cosas, han dicho «La pelota se halla en el tejado, pero todas las probabilidades son de que volverá a caer a manos de Sagasta.»

Los silvelistas se muestran algo alicaídos.

El Sr. Canalejas, conversando con varios amigos ha declarado que vota por la concentración democrática y por la continuación de los liberales.

Las consultas

Madrid 1, 8'40 n.

Las consultas de los prohombres públicos se limitarán a los Sres. Montero Ríos, marqués de la Vega de Armijo, Martínez Campos y Azcárraga, estos dos generales como expresidentes de Gobierno y a los jefes de partido.

El Sr. Montero Ríos, lo propio que el marqués de la Vega de Armijo, dicen que aconsejarán a la Reina la disolución de las Cortes y la continuación de los liberales en el poder.

Varias opiniones

Madrid 1, 11'4 n.

El general Martínez Campos cree que convendría reanudar los trabajos de unión entre los conservadores.

Entiende que es improbable que se conceda al Sr. Sagasta el decreto de disolución de las Cortes.

Dice por último el general Martínez Campos que conviene un cambio de política.

El Sr. Villaverde aboga por la subida de los conservadores.

Manifiesta que éstos ya debieron subir en diciembre último.

Los amigos del Sr. Gamazo piden una situación presidida por el señor Montero Ríos ó en caso contrario desean que se encargue del poder el Sr. Silvela.

El senador republicano D. Fernando Gonzalez ha dicho.

«Pocas veces después de emitir mi voto, sentí tanta satisfacción votando contra la reacción.»

Lo que dice Silvela

Madrid 1, 11'15 n.

Un periodista ha tenido ocasión de hablar casualmente con el Sr. Silvela.

Preguntóle si pronto gobernaría, contestándole el jefe de la Unión Conservadora;

—No va la cosa tan aprisa.

El Sr. Silvela se lamenta de la inesperada crisis.

Duda de que se constituya un Gobierno liberal sin el Sr. Sagasta, pues éste no le apoyaría.

En el caso, ha añadido, de ser llamados los conservadores al poder, no deben perderse días.

Uno de los primeros actos del nuevo Gabinete, ha agregado el Sr. Silvela, será convocar a las Cortes para el mes de mayo próximo.

Inmediatamente se presentará un proyecto de Hacienda.

El tratado de paz sería ratificado sin la aprobación de las Cortes.

Si la Corona, ha añadido el Sr. Silvela, llamase nuevamente a los liberales, nosotros no entorpeceríamos la marcha del Gobierno en lo referente a la legalización del tratado y al arreglo de la situación económica.

La recompensa a

Jiménez Castellanos

Madrid 1.º 11'30 m.

Los amigos del general Correa desmienten en absoluto la idea de que el Gobierno se proponía otorgar una recompensa al general Jiménez Castellanos.

Telegramas de Manila

Madrid 1.º 11'5 m.

El Gobierno acaba de recibir dos telegramas de Manila, uno de Ríos y otro de una reclamación de los Estados Unidos por un despacho de Ríos que contenía noticias de la guerra y de la situación de los filipinos y de los americanos.

El Gobierno ha pedido aclaración ó rectificación de estos despachos, pues parece que las noticias que contienen entrañan suma gravedad.

Aprendiz

Se necesita uno en esta imprenta.

IMPORTANTISIMO

á los Herniados (trencats)

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercederes de oficio, que con el mayor descaro y en frases de relumbron, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en que consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Poco daño hacen, en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es sólo el sistema de embaucar, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar el dinero de los incautos; pero de todos modos, bueno es ponerles al descubierto, para que el público les conozca, antes de que llegue á ser su víctima.

Muchos son los que venden bragueros; pocos, muy pocos los que saben colocarlos.

No basta contar con una pantalla para que el quinqué dé luz, cuando el aparato resulta inservible.

JOSE PUJOL

Cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, y con largos años de práctica en el establecimiento de don José Clausolles, de Barcelona, tiene el gusto de anunciar que en breve llegará á esta ciudad, en donde cuenta ya con gran número de clientes que atestiguan su competencia.

Establecimiento «La Cruz Roja»

Reus.—Plaza del Prim.—Reus

NOTA.—A petición de varios médicos y gran número de clientes, visitaré esta ciudad el día 21 de cada mes.

Fonda Barcelonesa

Foguet, impresor.—Plaza del Hospita' 5

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

GABINETE DEL MÉDICO OCULISTA

D. José Ballester

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex ayudante de clínica del Doctor Nadal May.

En este consultorio se operan cataratas, p pilas artificiales, Perigio (nubes) entropión, Triquiasis (inversión de pestañas), lagrimeo, fistulas lagrimales, etc., etc., y se tratan según los últimos adelantos de la ciencia todas las afecciones comprendidas en esta especialidad.

Tratamiento especial y rápido para la curación de las granuaciones de los párpados y de los lagrimeos.

Horas de consulta: De diez a una y de tres a cuatro.

Calle de San Miguel, CENIA

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinarez a la Cenia.

MAQUINA ELEVADORA DE AGUAS

INVENTO FIN DE SIGLO CON REAL PRIVILEGIO

Aparatos para elevar a grande altura el agua de las fuentes, rios, arroyos, minas y demás manantiales de agua corriente, muy útil para las casas donde no llega el agua a los pisos superiores, sin gasto alguno para su funcionamiento, siempre constante, no necesita ninguna fuerza motriz, más que la desarrollada por la presión de la misma agua disponible, y puede elevarse desde un litro a cuantos se deseen. Para catálogos e instrucciones a los Representantes en la provincia de Tarragona.

Sres. Barberà y Compañia

Plaza de San Juan 18—TORTOSA

Constructores de pozos artesianos

ACEITES Y JABONES DE TODAS CLASES

Especialidad en los de Oliva

DE

Rafael Alvarez

Abaixadors, 1, BARCELONA

Instalación permanente en la Exposición del Diario Mercantil

Disponible

Libreria Religiosa Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENBUADERNACIONES para toda clase de documentos con correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—A prieta

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

En el Congreso y en el Senado hay una animación; se discute y hacen cálculos acerca de la solución de la crisis. Los silvicultores están muy esperanzados y los ganaderos se muestran muy optimistas por haber determinado de la caída de las gasas.

Conferencias

A la una y media estuvieron varios ministros conferenciando con el Sr. M. de los Rios. A las cuatro se ha reunido en casa del presidente del ministerio, todos los ministros.

Comunicación

S. M. la Reina ha estado a las cinco en el Real Jardín de Botánica.

ULTIMAS NOTICIAS

Correos de la tarde

Graves noticias

La Correspondencia de España publica un artículo diciendo que el gobierno...